Chimie 40S Corrigé Les acides et les bases

Corrigé : Les acides et les bases

4.1 Les théories des acides et des bases

1.
Théorie Acide Base
Arrhenius Produit des H+ Produit des OH-
Bronsted-Lowry Donneur de protons Accepteur de protons
Lewis Accepte une paire Donne une paire

d’électrons d’électrons
2.3) Flag b) COs% (aq) c) HSO4 d) N2Ha(aq)
3. a) HNO3 () b) H20 ) H30" (aq) d) H2CO3 (aq)

4. Acide : HCIO4 (aq); base , H,0 (); acide conjugué: H30" (aq); base conjuguée: ClO4 (aq)

5. a) base , HS™ (aq); Acide : H,0 (); acide acide conjugué: H.S (aq); base conjuguée: OH" (aq)

b) base, 0% (aq); Acide : H20 (l); acide acide conjugué: OH" (q); base conjuguée: OH- (aq)
c) Acide: HsS (aq); base, NHs (aq); acide acide conjugué: NH4* (aq); base conjuguée: HS (5q)

d) Acide: H,SO4 (aq); base, H20 (); acide acide conjugué: H30* (aq); base conjuguée: HSOy (aq)

4.2 La neutralisation
1. Base forte : une base qui se dissocie complétement en ions Ex. NaOH, KOH, RbOH, Ca(OH),,
Ba(OH):

2. sel : composé ionique produit lors d’une réaction de neutralisation entre un acide et une base

Ex. NaCl, KCl

3.
a. H_Bl‘(aq) + NaOH(aq) — N:lBI(aq) + Hzo(l}
b. HCI(']L]] + NaOH(.“l) — NdCl[aq) + Hzo(l)
C. H'j“)()_l(lq) + KC)H(

H2504[aq) + 2KOH(.1&]) — KZSO‘I(“{) + 2H20[1)
d. T\aOth) + thq) — N'ﬂ(aq) + Hzo(l}

e. Ca(OH) 2(aq) + HCI, A
Cl{OH)th} + ZHE

f. HI\TO-_%(aq)

q)
laq)
+ I\(jH(aq) — KNO3(

— C.lClz(aq) + 2H20(1)

aq) * H20()
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4.3 Le pH

1.2,0 x 10 mol/L 2. [H30%] = 0,125 mol/L et [OH] = 8,0 x 10 mol/L
3. [OH]=0,557 mol/L et [H30*] = 1,80 x 10™** mol/L

4. Kw = [H30*][OH] [OH] =0,675 mol/L et [H30*] = 1,47 x 10™* mol/L

5.[OH] =0,10 mol/L et 8,6 g de Ba(OH),
6. [H30%] = 6,99 x 10! mol/L
7. a. [H] =20 x 10°®

pH = -log[H*] = -log(2.0 x 107%) = 2.7
b. [HT] =35 x 10
pH = -log[H] = -log(3.5 x 107%) = 34

c. [OH] =75 x 107
pOH = -log[OH] = -log(7.50 x 107) = 6.1
pH = 14-pOH = 14-61 = 7.9

d. [OH] = 90 x 10-°
pOH = -log[OH] = -log(9.0 x 10~) = 8.0
pH = 14 - pOH = 14 - 8.05 6.0
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107" mol/L H;0O*
b. pOH = 50

pH = 14-pOH = 14-5.0 = 9.0

[H307 = 10% = 10~° = 1.0 x 10~ mol/L H30"

c. pH =130

[H30°] = 10F% = 10 = 1.0 x 10~ mol/L H3O"
d. pOH = 11.0

pH =14-pOH = 14-11.0 = 3.0

[H30*] = 107" = 10~* = 1.0 x 10~* mol/L H30*

9. a. pH =54
pOH = 14-pH = 14-54 = 8.6

b. pH = 86
pOH =14-pH = 14-8.6 = 54

10. a. pH = 16
pOH = 14-pH = 14-1.6 = 124
[OHT] = 107P°H = 101240 = 4,0 x 10~ mol/L OH-
b. pH =9
pOH = 14-pH = 14-9.2 = 4.8
[OH] = 10P°H = 10-*%0 = 1.6 x 10~> mol/L OH-

I~
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11.  a. 0.0020 mol/L HCI

HCI + HO — H30* + CI

[H30°] = 0.0020 mol/L

pH = -log[H30] = -log(0.0020) = 2.7

b.  4.00 x 10~* mol/L Ba(OH),

Ba(OH), — Ba®* + 2 OH-

[OHT] = 2(4.00 x 10~*mol/L) = 8.0 x 10~% mol/L
K, _10x10*"

H,0'] = —x
[H0°] [OH"] 8.0x107*

=1.25x 10" mol/L H,0"
pH = -log[H30] = -log(1.25 x 107%) = 10.9

12. Bleu de thymol

13. pH de 3 a un pH de 4,6: bleu de bromophénol; pH de 4,4 a 6,2: rouge de méthyle

14. Oui, il y a toujours des ions hydroxyde dans une solution aqueuse. Cela est évident car le
produit de la concentration en ions hydrogéne et la concentration en ions hydroxyde doit
toujours étre égal a Kw.

15.c. 16. d. 17. a. 18. b.

4.4 L’équilibre des acides et des bases
1.8) H3PO4 + CyH30,~ = HoPO,~ + HCpH30,
acide base BC AC

La réaction directe est favorisée, donc HsPO, est plus fort que HC;Hs0,

b
)CHO*+HSO’4ﬁHCHO + S0,4*
2H3V2 4 2H3%2 4

base acide AC BC

La réaction directe est favorisée.

2 5 _
) 803 + NH4+ = H803 + NH3
La réaction inverse est favorisée.
2.a) HSO3~, HCO5-, HPO,*-
b) C.Ogl_, HPO42_, HCO3_, C2H302_, HSOg_

3. Acides
HTe, H2P04‘ , HZS , HNOZ, HSO4‘

Bases
HSO4_, H2P04_, HTe-, F, C2H302_

4.4,23 5.6,0x10° 6. 0,056 mol/L 7.11,39
8.0,0315 % 9.3,2% 10.3,9% K,=1,5x10"
11.28,7 % 12.13,1%
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4.5 Détermination de la concentration

1. 0,21 mol/L 2.0,17 mol/L 3.120 ml 4.45 ml
5. 0,28 mol/L 6.52,3 ml 7.0,21 mol/L 8.2,50L
9.3,43L 10.0,926 g

11. a) Bleu de bromothymol ou rouge de phénol
b) On doit connaitre la concentration de I’acide. (0,1245)(17) = x(50) x =0,04233 mol/L

On calculer la concentration des ions [H30*] en utilisant la formule
pH = - log[H30*] 3 =-log[H:0*] [H30*]=1x103

Ensuite, on calcule le Ka a I'aide de la formule Ka = % . Puisque l'acide est un
-3 -3
monoacide, la [H30%] = [A]. Ka = Ax10 )Ax1077) 2,4 x10°

0,04233
c) 0,225g+50ml=0,0045g/mlou0,225g+0,05L=4,5g/L
4,5 g/L x 1./0,04233 mol = 106 g/mol
d) Oui, la concentration de I'acide serait plus basse et donc le volume de la base
nécessaire pour neutraliser I'acide serait moins élevé.

12.

a) Rouge de méthyle ou vert de bromocrésol
b) On doit connaitre la concentration de la base. (0,02635)(0,020) = x(0,100) x =0,00527

mol/L
Etant donné la base :
B+ H,0 =2 BH* + OH™
_ [BH*][0H"]
b= 8]
Alors son acide conjugué :
BH* + H,0 = B + H,0*
_[B)(H,0*]
“ = [BH*]
K, [BH*) [BH*)
Ky =2t =K, == [OH")[H0*] - o
P =k, = K o - O 1) g

_ [BH*)[0H")
7]

Le Kb de I'acide conjuguée a la méme valeur que le Kb de la base.
On calcule la concentration des ions [OH] en utilisant la formule
pOH = - log[OH] 14-9,8 =-log[OH] [OH]=6,3 x 10° mol/L

b= [A[j[o—o;]l_]- Puisque la base est une monobase, la [A*] = [OH].
s -5
Ky = (63x107°)(63x107>) _ 7,5 x107
0,00527

c) 0,0165 g+ 100 ml = 0,000165 g/ml ou 0,0165 g + 0,1 L = 0,165 g/L
0,165 g/L x 1L/0,0527mol = 3,13 g/mol

13.
a) (0,0985)(26) =x (50) x=0,0512 mol/L

b) Phénolphtaléine
c) On commence par calculer la concentration des ions [H30*] en utilisant la formule
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pH = - log[H30*] 2,5 =-log[Hs0*] [H30*]=3,2x103

Ensuite, on calcule le Ka a I'aide de la formule Ka = % . Puisque l'acide est un
-3 -3
monoacide, la [H30%] = [A]. Ka = (32210 )B2x1077) _ 2,0x10*

0,0512

14. a) NaOH est une base forte et HNOs est un acide fort. Donc, le sel est neutre
lons formés : NaNO; = Na* + NOs
b) NaOH est une base forte et H.S est un acide faible. Donc la solution est basique.
Le sel se dissocie comme ceci : Na,S = 2Na* +5%
Ensuite, I'anion réagit avec I'’eau comme ceci : S* + H,0 > HS + OH-
c) KOH est une base forte et HCl est une base forte. Donc, la solution est neutre.
lons formés : KCl = K"+ CI
d) Mg(OH), est une base forte et HNO3 est une acide forte. Donc, la solution est neutre.
lons formés : Mg(NQOs), 2 Mg* + 2NOs*
e) NaOH est une base forte et HCO3 est un acide faible. La solution est donc basique.
Le sel se dissocie comme ceci : Na,CO; = 2Na* + COs>
Ensuite, 'anion réagit avec I'eau comme ceci : CO3* + H,0 = HCO; + OH"
f) NH4,OH est une base faible et HI est un acide fort. La solution est donc acide.
Le sel se dissocie comme ceci : NHql > NHs" + I
Ensuite, le cation réagit avec 1’eau comme ceci : NHs* + H,O - NH3 + H30*
g) KOH est une base forte et CH;COOH est un acide faible. La solution est donc basique.
Le sel se dissocie comme ceci : KCH;COO - K* + CH;COO"
Ensuite, I’anion réagit avec I'eau comme ceci : CH;COO™ + H,0O = CH3COOH + OH"
h) Le Ca(OH); est une base forte et H,0 est neutre. La solution est donc basique.
Le sel se dissocie comme ceci : CaO - Ca?* + 0%
Ensuite, 'anion régit avec I'eau 0% + H,0 = 20H
i) NH,OH est une base faible et HNO; est un acide fort. La solution est donc acide.
Le sel se dissocie comme ceci NHsNO3; = NH4* + NO5
Ensuite le cation réagit avec 'eau NH4* + H,0 > NHs + H;0*
j) NH4OH est une base faible et H,COs est un acide faible.
Le sel se dissocie comme ceci : NH4(COs), = 2NH;" + CO3
On doit donc comparer le K, de I'ion agissant comme l'acide et le K, de I'ion agissant
comme la base.
Le K; du NHs" est 5,7 x 10710
Le K5 du H,COs est 4,4 x 107 mais nous avons besoin le Kj.
Kax Kp=1x10"

1x10™

-7
K= ¥4¥10° -23y10°®

Ka < Ky donc le sel est basique.

L’anion réagit avec I'eau COs* + H,0 = HCOs + OH
k) NH4OH est une base faible et HCN est un acide faible.

Le sel se dissocie comme ceci : NH,CN = NH;* + CN°
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On doit donc comparer le K, de I'ion agissant comme l'acide et le Ky, de I'ion agissant
comme la base.

Le K, du NHs* est 5,7 x 107%°

Le K, du HCN est 6,2 x 1071° mais nous avons besoain le Kp.

KaxKp=1x102

1x10™

-10
Kp= ©2*10° -1 6x10°

Ka < Ky donc le sel est basique.
L’anion réagit avec I'eau CN™ + H,0 > HCN + OH"



